

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ZIG-ZAG

El valor del tiempo

Alemania, después de Rusia es el país más cesarista de Europa. El emperador y real familia gozan de privilegios y prerrogativas inmensas, lo que no es obstáculo para que, si algún ciudadano alemán les demanda, el todopoderoso don Guillermo y su familia tengan que comparecer a juicio ante los tribunales y éstos fallen pleitos civiles contra la imperialmajestad.

Pero en lo militar y lo marítimo, la influencia del Kaiser es omnimoda. Una orden suya sin previo acuerdo del Gobierno, movilizaría en un momento los poderosos ejércitos germanos, haciéndoles rebasar la frontera de Francia, detendría la marcha de todos los trenes, lanzando las formidables escuadras sobre las costas del país que designara el dedo del emperador.

Sin embargo, un día el príncipe imperial tenía que marchar de viaje y dispuso que fuera enganchado su "break" al expreso de Stuttgart.

La maniobra y un retraso del egregio viajero demoraron la salida del tren cuarenta minutos. El libro de reclamaciones se llenó de firmas, y una de las personas que habían tomado billete en aquel tren, el rico articuario Meyer, presentó una demanda contra la compañía, fundado en que los cuarenta minutos de retraso le habían malbaratado un negocio que tenía pendiente en Stuttgart.

De fijo que la prueba que presentó Meyer no sería muy consistente. Un articuario judío, por tarde que llegue, no pierde su negocio jamás, pero Meyer quiso aprovechar las circunstancias, y un hábil abogado logró que la demanda fuese aceptada y que además prosperase.

La Compañía presentó en su descargo testigos demostrando que la salida del expreso se demoró por una orden del príncipe y los perjuicios que reclamaba Meyer, algo reducidos por el fallo del tribunal, más las costas del juicio, tuvo que pagarlas el príncipe imperial.

En resumidas cuentas, que haber sido culpable de que retrasara un expreso su salida cuarenta minutos, le costó al Kromprinz unos seis mil marcos.

En la democrática España el jefe del Gobierno, por no gastar diez y siete pesetas y media en comprarse un sombrero de copa en Gijón, hace detener cincuenta minutos la salida de un expreso y manda por la chistera a su casa, y el jefe de estación y más de doscientos viajeros esperan tranquilamente a que traigan el sombrero presidencial. Nadie reclamó.

Es muy lógico, y además habría resultado lo de perder el tiempo.

Si cualquiera de los viajeros del expreso de Gijón hubiese demandado a la Compañía diciendo que por cincuenta minutos le fracasó un negocio ventajoso, en las mismas salas de justicia le tomarían donosamente el pelo y en la hipótesis inadmisibles de que ganara el pleito, no tendría derecho a una indemnización mayor de diez reales.

Si para Romanones, primera personalidad de la política de nuestro país, jefe del Gobierno y además millonario, cincuenta minutos y además un sombrero nuevo no merecen la pena de gastar diez y siete pesetas y media, yo invito a los lectores peritos en sacar cálculos decimales a que tosen el valor que pueda tener una hora de vida ciudadana para los modestos españoles de tercera clase que viajaban el otro día en el expreso de Gijón.

Xofre.

Vapor, procedente de la Habana

Según nos comunican los Sres. Hamilton & Co., agentes en este puerto de la poderosa compañía naviera Hamburg Amerika Linie (Hamburguesa Americana), el rápido y hermoso correo alemán Wasgenwald es esperado procedente de la Habana el día 26 del actual conduciendo para Santa Cruz de la Palma 72 pasajeros; para Santa Cruz de Tenerife 52; para Las Palmas (Gran Canaria) 49.—En total 173 pasajeros y 410 bultos de mercaderías.

Dicho vapor admite pasaje y carga para Vigo y Hamburgo.

Clima de esta Capital

Día 15 de Septiembre
Temperatura máxima a sombra 26.3
Minima 19.8
Oscilación 6.5

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 16 (1913).

El capitán Sánchez
Esta mañana ha comenzado la vista del Consejo de Guerra contra el Capitán Manuel Sánchez López, por el delito de asesinato y desarmamiento perpetrado en la persona de D. Rodrigo García Jalón.

El comienzo del ruidosísimo proceso ha despertado extraordinariamente la expectación de todo Madrid.

El tribunal
El tribunal que ha de juzgar al tristemente célebre Capitán Sánchez se halla presidido por el general Tovar.

El acto
La afluencia de público por los alrededores del edificio donde se celebra el Consejo de Guerra ha sido hoy enorme. El Capitán Sánchez fue conducido con las debidas precauciones al banquillo, oyendo con tranquilidad la lectura de gran número de documentos que figuran en el proceso.

En Riotinto
Ultimamente ha aumentado la huelga que sostienen los obreros de Riotinto. El número de huelguistas pasa de 7.000.

Precauciones
El Gobierno se preocupa mucho de la actual huelga de Riotinto, habiendo dispuesto gran número de precauciones. Entre ellas ha ordenado que marche un batallón de infantería, el cual permanecerá en Riotinto mientras dure el conflicto.

Un choque
Se han recibido noticias de Zaragoza dando cuenta de un choque de trenes que ha ocurrido en aquella Capital.

Afortunadamente, las locomotoras marchaban a poca velocidad, gracias a lo que no hubo que lamentar mayores desgracias.

Heridos
Del accidente sólo resultaron heridas ocho personas, sin que ninguna revista caracteres en extremo graves.

Temporales
En la actualidad reinan grandes temporales en La ache, lo cual ha obligado a suspender las operaciones.

Una conferencia
El ilustre caudillo radical D. Alejandro Lerroux, que se halla en San Sebastián, ha celebrado una extensa conferencia con el Conde de Romanones. Esta conferencia está siendo muy comentada.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'90, por 4
París, vista, a 6'50.

El "Infanta Isabel"

El magnífico y hermoso vapor español Infanta Isabel, que pertenece a la Compañía naviera de Pinillos Izquierdo, y que hará escala en nuestro puerto el próximo día 20 de paso para Montevideo y Buenos Aires, admite pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

Así nos lo comunica atentamente el consignatario de la referida Compañía en esta plaza Sr. Cabrera de las Casas.

ACCIÓN OBRERA

Gremio de Cocheros
Compañeros:

Se os convoca a la reunión general que tendrá lugar el miércoles próximo, 17 del actual, a las ocho y media de la noche, en nuestro local social, Doctor Allart, 15.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Septiembre de 1913.—P. A. de la J. D.: El Secretario, Juan González.

ORDEN DEL DIA

1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.
2.º Someter a la sanción definitiva de la Junta General los siguientes acuerdos de la Directiva.

(A). Que solo pueden ingresar en el Gremio los individuos que no tengan más de un coche de su propiedad y sea guiado por ellos mismos.

(B). Nombrar para el cargo de consejero y cobrador del Gremio al compañero Adolfo Mascareño.

(C). Que pueden ingresar en el Gremio los compañeros que estén ejerciendo la profesión en el interior de esta Isla.

(D). Que también pueden ingresar en él los individuos hijos de padres propietarios de coches.

3.º Manifestaciones de los socios.

UN PROBLEMA

EXISTE, indudablemente, en Tenerife un intenso problema cuyas consecuencias, mientras continúe sin solución, se extienden en nuestro ambiente social influyendo grandemente en todos aquellos asuntos que por su índole se relacionan directamente con el público. Nos referimos al periodismo, tal cual hoy se halla representado en Tenerife.

Sabido es y desde muy antiguo que siempre, donde quiera que se hallen dos individuos del mismo oficio o profesión, lo primero que se deja ver es el antagonismo, la rivalidad irremediable que moralmente les separa y les hace enemigos irreductibles, debiendo ser compañeros inseparables.

Pero eso es más bien característica de gente mal educada, inculta y vanidosa. En el periodista, siquiera sea por aquella dosis de cultura que debe poseer todo aquel que se dedica a escribir para el público, aparentemente no se halla justificación de semejante rivalidad. Sin embargo, existe, y más intensa y secreta que en ninguna otra profesión. Sobre todo aquí, en Tenerife, la rivalidad entre periodistas llega a extremos en ocasiones hasta vergonzosos.

Nosotros nos hemos ocupado del asunto alguna que otra vez, lamentándolo profundamente y haciendo votos por que esa desdicha que pesa sobre la prensa de Canarias desaparezca para siempre. Pero inútiles han sido cuantos esfuerzos hemos hecho, e igualmente inútiles e infructuosos han resultado los que tras nosotros han hecho algunos otros compañeros.

En una ocasión pasada recordamos que llevados del mejor deseo de unión y armonía entre los periodistas tinerfeños, sometimos a la consideración y buen criterio de nuestros colegas la necesidad de constituir en Santa Cruz la Asociación de la Prensa. La contestación que recibimos fué el más absoluto e impenetrable silencio. Nadie osó decir una palabra; todos callaron. Y en este caso el que callaba no lo hacía porque otorgaba, ni muchísimo menos. Nosotros comprendimos perfectamente el significado de ese silencio, que no era otro que el triste convencimiento de que entre periodistas en Tenerife jamás se podría llegar a un acuerdo, y callamos también.

Por eso luego, cuando un colega tuvo la misma desdichada idea que nosotros y abogó por el establecimiento de la Asociación de la Prensa, contestamos sincera, lisa y llanamente la verdad de lo que sentíamos, que era al propio tiempo la verdad absoluta de lo que pasaba. Dijimos, ni más ni menos, que en Santa Cruz de Tenerife, por causas que no queremos conocer, los periodistas no podían unirse. Y es que nunca, en ningún tiempo (salvo los casos de redomada hipocresía) ha sido posible unir en una misma comunión de sentimientos a dos enemigos irreconciliables.

Y es muy posible que nuestra sinceridad de entonces fuera mal juzgada y hasta llegase a ocasionar ofensas que nunca sabremos explicarnos. Todo por haber dicho la verdad, la absoluta y triste verdad de nuestra separación moral enorme.

Tiene de ello la culpa el ambiente estrecho y mezquino en que nos desenvolvemos. Esa pequeñez exterior tan pronunciada, determina nuestra propia pequeñez.

Y lo más triste del caso es que el espectáculo que damos nos revela a los ojos extraños con toda nuestra condición de enemigos. Aun reciente está la noticia dada por un querido amigo a su regreso de Cuba, diciendo que los únicos periódicos que era imposible hallar en el domicilio de la Asociación Canaria, de la Habana, eran los del archipiélago. Nuestros paisanos en Cuba no querían enterarse allí de nuestros odios, de nuestras envidias, de nuestras miserias.

Esta situación constituye hoy un problema cuya solución traería un gran bien para todos. Sin perjuicio de tornar algún día a ocuparnos del asunto, ya más ampliamente, conste por hoy el verdadero regocijo con que por nuestra parte veríamos desaparecer ese estado de cosas y con qué gusto nos hallaríamos dentro de la mejor armonía entre los compañeros, haciendo una bandera del mutuo respeto y la recíproca consideración.

De nuestras colaboradoras

Agradeciendo

SINCERAMENTE agradezco las frases cumplidas y corteses que EL PROGRESO me dedica en su número del 12 actual, con motivo de la publicación en su sección *Los viernes clericales* del artículo titulado "El confesionario", del que soy modesta autora, y tanto más es de agradecer, cuanto que, ni el artículo está poseído de galana forma literaria ni periodística, ni mi personalidad es acreedora a que se juzge tan galantemente, como lo han hecho aquellos amables redactores.

La intención que en mi cupo al escribir unas cuantas cuartillas no fueron objetivas a presumir de literata, por que, desgraciadamente a las mujeres, dado el círculo social vicioso de que estamos rodeadas en este pueblo, nos está casi vedado el inmiscuirnos en ciertos asuntos, pues la cadena de la hipócrita sociedad nos tiene un tanto sujetas, impidiendo exteriorizar nuestras ideas, tan dignas de ser respetadas como las del más encumbrado personaje político o social.

Conocedora por casualidades de la vida, y por razones que no son del caso exponer, de la forma elegida por los mal llamados ministros de Dios, para practicar la sublime religión de Cristo, y convencida de ello por hechos positivos y presenciados durante los años de mi existencia, sólo me propongo al publicar aquel, éste y los sucesivos artículos, el llevar al ánimo de las que me leyeren el perjuicio que acarrearle pudiera el ponerse bajo la sugestión de hombres que fingiendo la buena práctica de la Religión Católica, y bajo el amparo de la impunidad que les da el uso de unas faldas negras, cometen las más grandes de las atrocidades que pudérais imaginaros.

Por eso, os repito, que no fué mi intención la de sentar plaza de escritora, pues nada valgo, y si sólo he querido con ello romper los eslabones de esa corrompida cadena social, echando a un lado el *qué dirán* que nada vale ni significa ante las ideas sanas y pláticas de enseñanza, para aquellas mis compañeras, que cubiertas aún por la venda de la ignorancia y en posesión de la inocencia propia de nuestro sexo, se dejarán arrastrar al precipicio por audaces mañas e hipócritas consejos.

Os prometo, pues, seguirlos diciendo algo de lo mucho bueno que sé, debido como ya os digo, a felices casualidades de la vida, que me enseñaron a apartarme a tiempo del vicio, de la corrupción, del lodo....

ROSAURA.

Descubrimientos científicos

La estabilidad de los aeroplanos

Los periódicos recibidos por el último correo, traen los detalles de las últimas pruebas realizadas por Mr. Pégoud en un nuevo aeroplano, que causará una revolución hondísima en el problema de la aviación, ya que la estabilidad de estos aparatos se considera resuelta, con el perfeccionamiento que en los mismos ha conseguido introducir el célebre constructor Mr. Blériot.

El invento de Mr. Blériot llega a tal punto de perfeccionamiento del aeroplano, que permite a estos aparatos volar completamente al revés, esto es: estando el aviador con la cabeza hacia abajo.

Pégoud, el audaz aviador, que ya de algún tiempo viene haciendo experiencias con distintos paracaídas, el otro día, en el aerodromo de Port-Aviation, en Juviey, hizo una nueva tentativa, más audaz que todas las hasta ahora por él realizadas.

Pilotando un aeroplano, Pégoud emprendió el vuelo a las siete de la mañana, elevándose rápidamente. Pronto alcanzó la altura de mil metros; entonces comenzó un descenso vertical con velocidad vertiginosa, y de pronto hizo —voluntariamente— dar la vuelta a su aparato, yendo éste durante 400 metros con las ruedas hacia arriba.

Un golpe del estabilizador hizo volver el aparato a su posición normal, aterrizando placidamente, después de haber descrito sobrias espirales.

He aquí como describe un colega la emocionante prueba:

"La experiencia no fué anunciada al público. Con gran misterio se condujo por la noche el aparato al aerodromo de Port-Aviation, en uno de cuyos hangares fué colocado.

A las seis de la mañana llegó Blériot. Pégoud sacó su aeroplano del hangar y lo condujo a la pista. Únicamente presenciaban los preparativos tres o cuatro personas.

Densa niebla envolvía al aerodromo. Pégoud tranquilamente, ultimaba los preparativos.

Al poco tiempo la niebla se fué disipando. Pégoud, ya en el aparato recibía las últimas recomendaciones de Blériot.

A una orden del aviante el aeroplano se elevó majestuosamente, alcanzando bien pronto mil metros de altura. Entonces describió una curva; el aparato inclinaba su parte delantera hacia el suelo.

Se vió la hélice girar lentamente, el motor parado. La inclinación del aparato se acentuaba cada vez más. A los cien metros estaba perpendicular hacia el suelo.

El momento era emocionante. El aeroplano se venía al suelo sin que se pudiera evitar su caída.

La parte posterior del aeroplano— dando una vuelta de campana— se inclinó hacia el suelo.

Pronto adquirió el aparato estabilidad y continuó su carrera, con el piloto cabeza abajo.

Estuvo así cerca de un minuto, una maniobra habilísima hizo inclinar la parte anterior del aparato y pronto volvió a su posición normal.

Todavía evolucionó algunos minutos y tras un magnífico vuelo planeado se posó el aeroplano sobre el suelo.

Había descrito en el aire una ese gigantesca."

Pescando con dinamita

VARIAS veces se han ocupado los periódicos de esta Capital de los abusos que cometen unos cuantos pescadores, quienes parece que a ciencia y paciencia de las autoridades de Marina vienen pescando con dinamita, con lo cual perjudican grandemente a sus compañeros de profesión que emplean buenas artes en la pesca.

Actualmente estos pescadores se hallan pescando con dinamita por los sitios conocidos por Puerto Caballas y Lazareto, desde el muelle del cual arrojan las bombas al mar.

Estos excesos vienen causando graves daños a los demás pescadores, quienes cada día ven disminuir la pesca en aquellos sitios.

Llamamos la atención del Sr. Comandante de Marina a fin de que vea la manera de poner término a los abusos de los pescadores dinamiteros.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.



LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

Eficacia de la Potasa en nuestra Agricultura

Poco a poco pero de un modo cierto y seguro se van convenciendo nuestros agricultores de la eficacia de las SALES POTÁSICAS en nuestros cultivos. Este avance de progreso en la Agricultura de Canarias, se debe en primer lugar a la lectura de los interesantes folletos publicados por el Sindicato Alemán, y que en gran número han sido distribuidos en esta Provincia, llevando al convencimiento de los cultivadores el papel importantísimo que la Potasa juega en el crecimiento, desarrollo y producción de las cosechas. El agricultor canario al ilustrarse con esos conocimientos indispensables, ha visto por sus propios ojos, la mayor producción que ha obtenido mediante el empleo en mayores cantidades de la Potasa.

Para estimular a los cosecheros de Tomates, tengo el gusto de copiar a continuación, una carta que he recibido del Sr. D. Felipe del Castillo, acreditado cosechero en Tejina, quien ha hecho diversas experiencias, y espero que sus manifestaciones las tengan muy en cuenta los cultivadores para que en los próximos plantíos que hagan los abonon con más cantidad de Potasa asegurándose una mayor y mejor producción. He aquí la carta:

Tejina 12 de Julio de 1913.
Sr. Don Federico C. Varela.

Muy señor mío y amigo: Tengo el gusto de participar a V. que llevado por sus consejos, he empleado este año mayor cantidad de Potasa que ninguno de los anteriores, obteniendo en los cultivos de Tomates, y sobre todo en semilla de Cebolla un 25 a 30 por ciento más que con los guanos ordinarios, y en este caso doy a V. las más expresivas gracias por su buena recomendación en el asunto de referencia, y soy de V. como siempre atto. y s. s. q. b. s. m., Felipe del Castillo.

Estos son hechos prácticos que recomiendo a la atención de todos los agricultores del Archipiélago, que no deben titubear en seguir mis indicaciones como así lo ha verificado el Sr. del Castillo y otros muchos cultivadores, con evidente beneficio para sus intereses.—Federico C. Varela.

La Banda Municipal

ANOCHE, como oportunamente dije, se celebró en la Alameda de la Libertad un paseo amenizado por la Banda municipal de música.

La dirección de esta Banda estaba a cargo del joven e inteligente músico D. Rodolfo Alvarez, quien desempeñó magistralmente su difícil cometido, por lo que fué muy elogiado.

La Banda municipal estaba anoche completamente desconocida, pues además de ejecutar un programa compuesto de obras hace algún tiempo no oídas, la afinación y gusto con que se interpretaron fue admirable.

En último término de la tocata se ejecutó el pasadoble Santo Domingo, que el Sr. Alvarez dedica a su señor padre. Como único elogio de este pasadoble, debemos decir que se ha ejecutado varias veces y que en todas se ha oído con agrado, y personas entendidas en la materia nos han manifestado que está muy bien compuesto y que se demuestra en él que el autor posee verdadera alma de artista.

A nuestro joven paisano el inteligente y aprovechado músico y compositor D. Rodolfo Alvarez, significamos nuestra cordial enhorabuena por los éxitos que está obteniendo con motivo de la interina dirección de la Banda municipal, alentándole, al mismo tiempo, para que continúe en su tarea de compositor, terreno en el que de seguro ha de conquistar muchos triunfos.

OBITUARIO

HA fallecido en esta Capital, después de largos y penosos padecimientos la distinguida y virtuosa joven señorita María del Amparo Martínez, hermana del ilustrado comandante de Infantería D. José Martínez.

El sepelio de la infortunada joven se verificó ayer tarde, viéndose muy concurrido.

A su familia significamos nuestro pésame.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 15 (1246).—Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Sobre las islas Británicas se halla el centro de la borrasca principal y se aproxima otra a Galicia. Hay mar gruesa en las costas del Atlántico. Son probables los vientos fuertes del primer cuadrante, con lluvias y mar en las costas gallegas y en el Cantábrico. Poniente en el estrecho.

Matriculados

Se hallan expuestas al público en la Comandancia de Marina de este puerto, la lista de los individuos matriculados que cumplen 20 años en el próximo de 1914, para que en el término de 10 días se presenten las reclamaciones sobre inclusión o exclusión indebida de algún individuo.

GUARDIA CIVIL

Las almendras

HAN sido denunciadas las vecinas de H. San Bartolomé, Adela Santana, Patrocinia Ortega y María y Dolores Suárez, por penetrar en una huerta de D. Antonio Yanes Melián y hurtarle las almendras que encontraron a mano.

Los beceros

Ha sido detenido el vecino de San Mateo, Manuel Merino Suárez, por haber robado un becerro a D. José Pérez Romero y otro a D. Miguel Rodríguez Romero, evaluados en 19875 pesetas.

DE LA POLICIA

Guardia municipal

Los aprendices de rifeños

EN el Hospital civil ha sido curado de una herida punzante en el brazo derecho el niño Antonio González. La herida se la produjo un desconocido, que se dio a la fuga.

Los niños

Ha sido curado en el Hospital civil la niña Laura Delgado, quien presentaba una herida en el labio superior, la cual le fué producida con una copa por el menor Lorenzo Reyes López.

MAS DEL SUCESO DE OFRA

CON objeto de darlos a conocer a nuestros lectores hemos inquirido nuevos detalles de la explosión del barreno que los soldados de Ingenieros Zapadores-Minadores abrieron en la montaña de Ofra, de cuyo accidente resultaron dos de los citados soldados gravemente heridos.

Según nos dicen el suceso se desarrolló en la forma siguiente:

Los mencionados soldados hicieron un barreno y prendieron fuego a la mecha para que reventase y se retiraron todos hasta que surtiera efecto. Pasó un largo rato y el barreno no explotaba. El teniente don Enrique Gómez, bajo cuyas órdenes se había abierto el barreno y prendido fuego, prohibió que nadie se acercara al barreno hasta que no pasaran seis horas, para lo cual se situó en sus cercanías.

De otro sitio de la montaña es llamado el señor Gómez, quien se ve precisado a abandonar la vigilancia que ejercía para que nadie se acercase al barreno.

Los soldados Marino Rodríguez y Miguel Martínez González, ambos de veintitrés años, el primero de la Palma y el segundo de esta Capital, se acercaron a ver el barreno, el que a los pocos momentos explotó. Marino fué lanzado a siete metros de distancia y Miguel cayó al suelo desvanecido.

Después de prestárseles los socorros de que ayer dimos cuenta, los dos heridos fueron trasladados al Hospital militar, donde ingresaron a la 1 de la tarde.

El Dr. Secchi, jefe de clínica del citado Hospital, dispuso que fuesen llevados a la sala de operaciones, procediendo en el acto a la operación de Marino, el que presenta la pérdida completa del ojo izquierdo y numerosas heridas en el ojo derecho, con pérdida de la vista; una profunda herida en el codo izquierdo, con fractura de la articulación. En vista de la gravedad de esta herida el referido médico practicó la resección parcial del codo e inmediatamente procedió a la curación de una extensa herida situada en la pierna izquierda, que dejó al descubierto las masas musculares, profundamente magulladas. Después de ligar los vasos y extirpar las partes amenazadas de muerte, practicó el Dr. Secchi una hábil disección y curación muy detenida, que devolvió al miembro su aspecto normal, y por último fué curado de una herida de menor importancia, situada en la planta del pie.

A dicho individuo se le extrajeron numerosos granos de tierra, que se hallaban incrustados en los ojos.

Miguel presentaba numerosos granos de pólvora incrustados en todo el cuerpo, especialmente en la cara y ojos, en los que había numerosas heridas y pérdida completa de la vista.

El Sr. Secchi fué hábilmente ayudado por el médico Sr. Solís.

En La Laguna

Concierto benéfico

ESTA noche a las 9 se celebrará en el teatro Viana, de La Laguna, una velada a beneficio de la sociedad de beneficencia de señoras "La Caridad". La velada se desarrollará con sujeción al programa siguiente:

PRIMERA PARTE

- 1.º Obertura por una pequeña orquesta y piano.
- 2.º Discurso por el Sr. D. Domingo Cabrera y Cruz.
- 3.º *Mia sposa sarà la mia bandiera*; Tosti.—Melodía cantada por don Jorge Sansón.
- 4.º Poesía del Sr. D. José Hernández Amador.
- 5.º *La música dei baci*; Gastaldón.—Duetto cantado por la Srita. Mercedes Benito y D. Jorge Sansón.

Descanso de 10 minutos.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Intermedio de orquesta y piano.
- 2.º Discurso por el Sr. D. Hipólito González Rebollar.
- 3.º *Andante con moto y allegro de la Sonata (apassionata) op. 57*; Beethoven.—Para piano, por el distinguido joven Juan Pozuelo.
- 4.º *Las Mariposas*; Chapt.—Vals cantado por la Srita. Angeles Valle Gracia.
- 5.º Poesía del Sr. D. Francisco Izquierdo.
- 6.º *Aria en la ópera Amica*; Mascagni.—Por la Srita. Andrea Valle Gracia.

Descanso de 10 minutos.

TERCERA PARTE

- 1.º Orquesta y piano.
 - 2.º Canción *Il pesciolino innamorato*, en la ópera *Gheisa*; Sidney.—Por la Srita. Mercedes Benito.
 - 3.º Poesía del Sr. D. José Tabares Bartlett.
 - 4.º *Serenata Sevillana*; Valle.—Cantada por el reputado artista don Nestor de la Torre.
 - 5.º Himno *La Patria Canaria*; Valle.—Poesía del Sr. D. Nicolás Estévez, cantado por las Sritas Benito y Valle y los Sres. de la Torre y Sansón, con acompañamiento de orquesta.
- Los acompañamientos de piano a cargo del maestro Valle.
- Los precios de las localidades son los siguientes:
- Palcos con 6 entradas y sillas, 15 pesetas; Butacas, 2'50; Entrada general, 1 peseta.
- Auguramos a la sociedad "La Caridad", un brillante éxito en su velada benéfica.

Se vende

Chicharacas
Chicharacos
Lentejas y
Chochos.

Da razón D. Julián Alvericio, calle de Canales, núm. 38 (Herrería).

NOTAS MILITARES

Ascensos y destinos

HA sido ascendido a brigada el sargento D. Julián Medina Bringas, quien ha sido destinado al Regimiento de Tenerife.

—Ha sido ascendido a brigada el sargento de Ingenieros D. José López Echast, quien ha sido destinado de las tropas de esta Comandancia a las de Gran Canaria.

A la venta

Se ha dispuesto que se ponga a la venta la obra *Leyes constitutivas del Ejército y orgánica del E. M. General*, reglamentos de ascensos, recompensas y órdenes militares, a 150 pesetas el ejemplar.

Interino

Se ha aprobado que el Comandante D. Leopoldo Cabrera Pérez, desempeñe interinamente el cargo de oficial mayor de la Comisión Mixta de Tenerife.

Beneficios

Se ha dispuesto que se hagan extensivas a los cornetas, trompetas, tambores y demás individuos de tropa y sus cabos, los beneficios que conceden las Rs. Os. de 13 de Mayo y 11 de Agosto de 1911.

Pasajes

Se ha concedido a las familias de jefes, oficiales, asimilados y clases de tropa con destino en el territorio de la Comandancia de Larche derecho a pasaje por cuenta del Estado.

Automovilistas

Se ha ordenado la incorporación al Centro electrotécnico y de comunicaciones, para asistir al curso de automovilismo, siguiendo destinado en las tropas de Ingenieros afecta a la Comandancia de Tenerife al soldado Gerardo Basterrechea y Alditurriaga.

—También se le ha ordenado lo mismo al soldado Jerónimo Jiménez, quien seguirá destino en la batería de Artillería de montaña de La Laguna.

Concesiones

Se ha publicado una R. O. disponiendo que las concesiones que por ahora pueden otorgarse en el polígono de tolerancia creado en las zonas polémicas de Alcáida, serán las que se autorizan en las primeras zonas polémicas.



Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y Ca.

Línea del Plata

Viaje rápido y cómodo al Uruguay y Argentina

El grandioso vapor de dos hélices y 16,500 toneladas saldrá directamente de Santa Cruz de Tenerife, el próximo día 20 de Septiembre de 1913, con destino a

Montevideo y Buenos Aires

Admite pasaje en sus espléndidas cámaras de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª económica, en sus amplios, ventilados y bien equipados sollados.

Este magnífico vapor que realiza sus viajes de las islas Canarias al Plata en doce días, cuenta con camarotes de lujo, otros de preferencia e individuales en primera, y preferentes también en la segunda y tercera. Todas sus cámaras están sobre cubierta, así como los comedores, salón de música, bar, sala de tertulia, biblioteca, escritorio y fumadores, profusión de alumbrado eléctrico, telegrafía sin hilos, teléfono en todos los departamentos, y cámaras frigoríficas.

Los que quieran hacer viaje aprovechando tan ventajosos y espléndidos medios de transporte deben dirigirse a su consignatario ANTONIO CABRERA DE LAS CASAS, calle de Candelaria, núm. 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—El despacho de este buque quedará cerrado a las cuatro de la tarde de la víspera del día de salida.



Hamburg Amerika Linie

(COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)
El rápido y hermoso trasatlántico alemán

WASGENWALD

llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el 26 de Septiembre de 1913, y saldrá para los puertos de

Las Palmas, Vigo y Hamburgo

con hucos para pasaje y carga.
Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Notas marítimas

Pasajeros

AYER tarde fondeó el vapor inglés *Raphael*, llevando para Liverpool 18 pasajeros procedentes de Buenos Aires y escalas. Aquí dejó uno.

—Después fondeó el vapor español correo interinsular *Gomera-Hierro*, trayendo 7 pasajeros de Las Palmas.

—Esta mañana fondeó el vapor alemán *Habsburg*, llevando para Hamburgo 28 pasajeros procedentes de Santos y escalas.

Barca

Ayer a las 6 de la tarde fondeó en nuestro puerto la barca noruega de 3 palos, *Dagny*, trayendo para los almacenes de la viuda de Yanes, un cargamento de madera procedente de St. Andrewes (Florida), habiendo hecho el viaje en 54 días.

Frutos

Esta mañana fondeó el vapor *Marchie*, trayendo de San Sebastián un cargamento de frutos del país para que sea trasladado al vapor que le ha de conducir a los mercados extranjeros.

Cereales

Ayer tarde fondeó el vapor inglés *Raphael*, llevando para Liverpool un cargamento de cereales procedentes de Bahía y escalas.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 16 (15'20).

Sánchez en el banquillo

Hoy se ha celebrado la segunda sesión del Consejo de Guerra que ha de fallar sobre la causa contra el ex-capitán Sánchez, autor del terrible crimen cometido con el desdichado Sr. García Jaón.

Después de esta sesión, que comenzó esta mañana, el tribunal se dirigió a la Escuela Superior de Guerra, en donde practicó una detenida inspección de las habitaciones donde se cometió el crimen.

Un dictamen

En esta segunda sesión del Consejo de Guerra se ha dado lectura al informe médico con respecto a la normalidad del ex-capitán Sánchez.

En ese informe declaran los médicos que Sánchez se halla en perfecto estado normal.

Manolita se desmaya

Hoy ha declarado Manolita, hija segunda del feroz ex-capitán.

Cuando Manolita empezó a hablar sufrió un síncope, siendo auxiliada por el mismo Sánchez, quien se levantó del banquillo para hacerlo.

Mesa.

NOTICIAS

De viaje.—Se han embarcado para la Habana, los jóvenes D. Manuel Bouza y D. Felipe Rufino Rosales.

Sesión.—Mañana a las cuatro de la tarde celebrará nuestro Ayuntamiento sesión pública ordinaria de segunda convocatoria.

Paseo.—Esta noche de 9 a 11 se



Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y recién construido vapor correo alemán

Westerwald

llegará FIJAMENTE a este puerto el día 3 de Octubre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA MARUJA Para convencerse PROBADLA. Es la mejor, por eso es la más cara.

Subasta

En virtud de requerimiento del señor Contador, en las operaciones divisorias de bienes que fueron de doña Lorenza Morales García, se anuncia la subasta de la casa en esta población distinguida en la calle de Canales con número 1 y en la del Rosario con número 2, cuya subasta tendrá lugar el día 19 del corriente, a la hora de las catorce o sea las dos de la tarde, en el despacho del Notario don Antonio Delgado y Castillo, casa número 13 de la calle de San Francisco, por precio de 5.500 pesetas, pujas a la llana durante una hora, adjudicándose al mejor postor que al expirar dicho tiempo haya hecho mejor oferta y siendo necesario para tomar parte en el acto, consignar previamente el cinco por ciento del tipo del remate.

De las circunstancias de la finca y demás condiciones de la subasta dará razón el mencionado Notario.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y Ca. Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español de 7,500 toneladas

Catalina

saldrá fíjamente de este puerto el día 5 de Octubre próximo para los de

Habana y Santiago de Cuba con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos.—Servicio Inmejorable.

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después de la hora y día expresados.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, sea repentino, crónico o hereditario, cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incombustibles los parálisis, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex OO. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, Don José M. Alsó, calle de Travieso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas.

De venta: en la Imprenta GARCIA CRUZ, San José, 36.

Casas pequeñas

en esta Capital, se venden varias en un solo lote o separadamente. Informarán en el almacén de Lecuona C., en S. y C., Alfonso XIII, 39.

Para refrescar

Ricas sandías de Lanzarote Venta permanente en el mercado de hierro, puestos 19 y 20, durante el día. De noche, en el café LA ALEGRÍA.

NOVELAS

Todas las obras del ilustre escritor A. Conan Doyle, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Se vende una estantería para venta, en la calle de Santa Isabel, número 24.

DR. GARCIA RIOS

Médico-Cirujano Externo de los Hospitales de Barcelona

Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos.

Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos.

Electroterapia y masaje vibratorio. Sífilis: inyecciones intravenosas del nuevo preparado Neovarsan (606).

Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912

£ 4.979.965

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

Globulogeno. Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthia viridis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulogeno y recobraréis la salud. De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Miller, Wolison & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

¡NO MAS NODRIZAS, NI MAS LECHERAS!

La Leche Condensada Suiza marca EL OSO, esterilizada y concentrada, con y sin azúcar de la Sociedad Lechera de los Alpes Berneses es la mejor y más recomendada por su gusto exquisito y por su riqueza en Fosfatos asimilables y en materias nutritivas, sin adición de substancias extrañas.

Esta Fábrica se encuentra en el centro de los mejores pastos de los Alpes suizos, y por eso que dicha leche sea la más pura entre sus similares, conteniendo toda su nata, o crema. Como el fondo de las latas que la contienen no está soldado, la leche no puede ser quemada por ninguna parte, que es una de las mejores ventajas. Abierta la lata, esta leche se conserva perfectamente buena mucho más tiempo que la ordeñada, estando en sitio fresco, adecuado.

Está aconsejado su uso con preferencia a cualquier otra marca, principalmente a la leche ordinaria, la que, por su impureza, trae siempre, consigo graves peligros, sobre todo para la infancia.

JOSE ACUNA, Representante.

Caulfield & Sons

Ferretería Inglesa, Dr. Allart, 43. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Especialidades.—MATOLIN: Nueva pintura higiénica al agua para toda clase de superficies interior y exterior, poderoso desinfectante, garantizada con uno y medio por ciento de ácido fénico y recomendado como desinfectante en los casos de fiebres contagiosas u otras enfermedades. Es perfectamente LAVABLE pasadas tres semanas de su aplicación. No necesita aceite ni aguarrás y su uso es muy fácil pues solamente hay que mezclarlo con agua. Sustituye con ventaja los papeles pintados. Insuperable para edificios de madera y los techos de vidrio y hierro galvanizado. Un kilo de MATOLIN cubre una superficie de diez metros cuadrados. Solicitense cartón de 32 colores artísticos.

Acete fino para máquinas.—Para cilindros de vapor (VALVULINA), LUBRIFICANTE y para AUTOMÓVILES. La alta calidad de estos aceites lo demuestra el gran consumo en Tenerife.

Ventajas

Todas las personas que encarguen en los talleres de este diario, Imprenta García Cruz, San José, 36, mil prospectos, que es lo menos que se debe repartir en una población que tiene hoy más de 60.000 habitantes, se le publicará, gratuitamente, por dos veces, una noticia de lo que en el prospecto se da cuenta al público.

Además de contar este diario con una numerosísima suscripción en esta capital, es buscado y leído por todos los curas y todos los curacas—que son nuestros enemigos declarados, a pesar de que nosotros nunca les hemos ofendido.—Asimismo es leído por infinidad de personas que van a los cafés y otros sitios a enterarse de lo que dice EL PROGRESO, ahorrándose de esa forma las Ptas. 1'50 que cuesta al mes la suscripción.

Por estas causas los señores que encarguen en nuestros talleres mil prospectos, puede decirse que reparten al público 4 mil o 5 mil anuncios.

Además en las tablas anunciadoras que se colocan al frente de nuestro local se expondrá uno de los prospectos.

Todas estas ventajas se obtienen con encargar los prospectos anunciadores en la Imprenta García Cruz, San José, 36, que le cuestan lo mismo que en cualquiera otra imprenta.



CERVEZA HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo DEPOSITARIOS: Hijos de Ruiz de Arteaga.

Semilla de tomates

En la tabaquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra.

Esta semilla procede de la finca denominada «La Dama», que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos.

Constitución, 11 (a) esquina a la calle de la Marina.

Si no le interesa a V. hoy, le interesará mañana

Como nuevos dejamos los ternos de lana, lavados y planchados, por el precio de pesetas 3'25 en el antiguo Tren de lavado a vapor. Recojo y entrego a domicilio.

Teléfono, núm. 245. No confundirse: Antiguo Tren de Lavado y Planchado a Vapor. Gerente: Basilio Martínez.

nuestras ideas; pero ahora vuestro silencio es para mí más elocuente que las más expresivas frases.

— Señor...

— Nada, nada: hace tiempo que he comprendido vuestro amor por Diana: ella también, a qué ocultarlo? ella también os ama. Antes de dar este paso, su madre y yo hemos consultado su corazón y este os pertenece.

— A mí? pero yo no puedo aceptar... yo no soy digno...

Saint Aubin se sonrió, y añadió alegremente:

— Esa modestia os honra demasiado para que no la aprecie en todo su valor; vos haréis venturosa a Diana, estoy seguro de ello.

— Mas aún no sabéis...

— Cuanto la amais? Oh! ya os he dicho que hace tiempo leo en vuestro corazón: vuestras palabras, vuestras miradas han dejado conocer lo que tanto querías ocultar, y yo os juzgo demasiado noble para poder engañar a una niña tan confiada como Diana, aparentando por ella un interés que no os inspira.

— Oh! yo... no es culpa mía, sí...

— No tratéis de excusaros, puesto que nadie os culpa, antes por el contrario, todos aprobamos ese amor admiramos vuestro silencio y vuestra conducta, y para convenceros de ello, dentro de ocho días, que es el cumpleaños de Diana, dará su madre un baile, y os invito para asistir; yo vendré por vos, y os presentaré en él como al futuro esposo de mi sobrina.

Armando no tuvo fuerzas para romper su silencio, y calló, pues, dando así al anciano una prueba de asentimiento.

Después de algunas frases inconexas que Saint Aubin interpretaba siempre como pruebas de la modestia

En cuanto a Evangelina, seguía en su pequeña casa de la llanura de Montrouge, sin más alegría que las visitas de su esposo no tan frecuentes ni tan cariñosas como ella tenía derecho a esperar.

La joven estaba triste, y en las cartas que dirigía a Catalina, a su buena y honrada madre, se había reflejado su tristeza de un modo tal, que la pobre anciana se había estremecido, y se había resuelto a ir a París para conocer por sí misma la conducta de su hijo.

Alguna vez, la esposa de Armando había visto cruzar ante sus barcones al noble y leal marqués de Onteville, pero aunque este la miraba con una insistencia y una expresión singular, la pobre niña no había llegado a comprender el significado de las miradas de Gastón, porque ya hemos dicho que Evangelina era demasiado inocente y había vivido muy retirada del mundo; para comprender las pasiones y las luchas que se agitaban en él.

Ella no había sospechado, pues, que Gastón la amaba, que su belleza angelical y perfecta había hecho honda impresión en su alma, y que desde el primer día que la viera en Arlange había soñado con ella haciéndola un ídolo, a cuyos pies ofrecía el holocausto de su corazón.

Mas si hemos de ser exactos en la relación de los hechos que narramos, diremos que el sentimiento que aquella niña inspiraba al marqués de Onteville, había perdido mucho de su pureza y de su intensidad al volverla a ver en París, viéndola de una manera misteriosa, y recibiendo diariamente las visitas de Armando.

Antes la joven ocupaba un lugar digno y solitario en el fondo de su alma; ahora le ocupaba solo en el catálogo de sus deseos: antes la amaba como a un ángel; ahora la codiciaba como a una mujer.

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios: Núm. 1 docena Ptas. 28'00 Núm. 7 docena Ptas. 16'00 Núm. 2 docena Ptas. 26'00 Núm. 8 docena Ptas. 15'00 Núm. 3 docena Ptas. 23'50 Núm. 9 docena Ptas. 14'00 Núm. 4 docena Ptas. 21'00 Núm. 10 docena Ptas. 13'00 Núm. 5 docena Ptas. 18'00 Núm. 11 docena Ptas. 12'50 Núm. 6 docena Ptas. 17'00 Núm. 12 docena Ptas. 12'50

Bocoyes vacíos bien envinados, se venden en la calle de San Pedro Alcántara, núm. 6, cervceria LA GADITANA.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

Ricardo Pérez González Joyero y Grabador ALFONSO XIII, 79.

Hamilton & Co

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Table with columns: DESTINO, VAPORES, Tons., DIAS. Includes destinations like LONDRES, LIVERPOOL, HAMBURGO, HABANA, and VARIOS.

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE Día 4 el magnífico vapor San José Día 11 el magnífico vapor Salamanca Día 18 el magnífico vapor Sev 11a 1er. viaje Día 25 el magnífico vapor San Miguel

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

Día 14 el magnífico vapor San Andrés Día 28 el magnífico vapor San Mateo Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote.

Servicio interinsular por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIAN SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

Día 6 Aguila 13 Andorinha 20 Avocet 27 Aguilá

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores Andorinha, Aguilá y Ardeola, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14 o.

Por los vapores Avocet y Avetoro, billete sencillo L. 6:6 o. Id. de ida y vuelta L. 10:10 o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor ALCA Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Elder, Dempster & Co.

El vapor inglés WARRI de 4.800 toneladas llegará a Sta. Cruz el 17 de Septiembre con destino a LIVERPOOL

con hueco disponible para 6.000 huacales en cubierta.

El magnífico vapor correo inglés Ebani de 6.000 toneladas llegará a Sta. Cruz el día 22 de Septiembre con destino a LIVERPOOL

con hueco disponible para 15 pasajeros de primera clase, 2 de segunda, 200 toneladas de carga en los entrepuentes y 1.500 sobre cubierta.

Agentes: Elder, Dempster & Co. Alfonso XIII, 84.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Pesetas Capital suscrito. 15.000.000'00 Capital desembolsado. 3.750.000'00 Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77

Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegados EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Libro de los chistes

Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocondríacos, amansar a los cascarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy monos.—Precio, 1 peseta.

De venta Imprenta García Cruz.

Se compran solares

La Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife desea adquirir terrenos donde continuar sus edificaciones.

PAGO AL CONTADO Ofertas, a Don Manuel Filipes, Presidente.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ 36

Clínica operatoria. J. Rodríguez López. Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista. Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis. Vacuna antitífica.—Inyecciones del 606. Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a la 1 de la tarde. En La Laguna, todos los días a las 5 y los domingos de 9 a 11 (Hotel Agüero). Consulta particular, a hora convenida.

Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife. Ramón Gil-Roldán ABOGADO Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

HOUSTON LINE El magnífico vapor correo inglés Harmonides de 5.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 26 de Septiembre con destino LIVERPOOL con hueco disponible para 8.000 huacales sobre cubierta. Agentes, The Tenerife Coaling Co. Alfonso XIII, 84. Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

Compagnie Générale Transatlantique El magnífico y rápido vapor correo francés VIRGINIE llegará a este puerto el día 27 de Septiembre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la HABANA admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, 135 Pesetas. El Agente, R. García, en casa de los señores HARDISSON HERMANOS.

Horchatas Fortuny Barcelona LAS HAY DE CHUFAS Y ALMENDRAS Calidad triple superfiná Se recomiendan como gran refrigerante agradable al paladar y economía. Unico y exclusivo Representante y Depositario para las Islas Canarias, José Ortoll Marco, 25 de Julio, 23.—Teléfono 348.—Santa Cruz de Tenerife. Se alquila una casa con huerta. Para tratar dirigirse a la calle de San Pedro Alcántara, número 6 (Cervceria).

LA VELOCE Compañía de Navegación a Vapor El magnífico vapor correo italiano Siena de 6.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 21 de Septiembre con destino a Barcelona y Génova con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase y 30 de segunda, 3.000 huacales en los entrepuentes y 2.000 sobre cubierta. Agentes, The Tenerife Coaling Co., Ltd.—Alfonso XIII, 84. EL FIGARO.—Barbería higiénica, calle de Pérez Galdós, 3.

Indudablemente Evangelina había perdido tanto en aquel cambio, como en la opinión que de ella formara Gastón de Onteville. Sin embargo, el joven Marqués no había desistido de su empeño por ella, aunque había cambiado en su forma. Aquella joven le había inspirado un sentimiento vivo y violeto como jamás había sentido por ninguna mujer. Solo otra, entre tantas como trataba, le interesaba algún tanto, a causa sin duda del parecido que le ofrecía con Evangelina. Esta era Diana, pues ambas primas se asemejaban de una manera notable. Pero Onteville, preocupado con el amor de la primera, no había definido aun el interés que sentía por la segunda, y no hubiera pensado jamás en disputársela a Debay siempre que este le hubiera cedido su puesto junto a Evangelina. Gastón había querido más de una vez hablar a la joven pero esta siempre huía de sus balcones tan luego como le veía aparecer. Onteville desesperado había intentado ganar a la sola criada que la servía, pero tampoco lo pudo lograr. Por lo que toca a Armando, le veía casi todos los días en casa de la condesa de Malessey, quien al par que Diana, manifestaban cada día a Debay nuevas deferencias y mayores consideraciones. Esto era debido a que aquellas dos mujeres tan nobles y tan consideradas le juzgaban ya la una como a un hijo, la otra como a un esposo. Esta convicción era debida al anciano monsieur de Saint Aubin que había querido hacer de una vez la felicidad de su sobrina.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 227 Un día se halló el anciano a solas con Armando; y tomando cariñosamente su mano, le dijo con su bondad habitual: —Hace mucho tiempo, hijo mío, que leo en vuestro corazón, que adivino vuestros pensamientos. —Ah! —Conozco vuestra lealtad, sé cuánta es vuestra delicadeza, y que en un exceso de pundonor ha cerrado vuestros labios hasta aquí. —Mas... —Yo quiero, pues, allanaros un tanto el camino, y lo que vos no me habéis dicho sin duda por una timidez estremada, yo os lo diré porque comprendo vuestra alma. El anciano se detuvo, fijó una dulce y benigna mirada en Armando; y después de un instante de silencio, añadió con gravedad. —Monsieur Debay, vengo a ofreceros la mano de mi sobrina la señorita Diana de Malessey. Armando quedó inmóvil, aterrado; en la sorpresa que tal proposición le causaba, no sabía que responder. Al seguir haciendo la corte a aquella noble y hermosa joven, jamás había creído que sin hablar él de matrimonio llegasen a tal extremo. Una vez así; ni sabía que medio adoptar ni que respuesta dar en aquel instante. Balbuceó alguna palabra ininteligible, que el buen anciano tomó por otras tantas demostraciones de gratitud, y dijo conmovido también: —Vamos, vamos; tranquilizaos; ya veo que la emoción no os permite hablar: ya sé que la felicidad nos trastorna a veces, hasta el punto de no poder expresar